

# LA MONTAÑA

Franqueo concertado  
Redacción y Admón.  
PORTAL LLANO, núm. 39  
NÚMERO SUELTO  
- 10 CÉNTIMOS -

Teléfono núm. 110

- DIARIO DE CACERES -

Periódico de la tarde

Preios de suscripción  
... 2 ptas. al mes.  
... 7 id. trimestre.  
NÚMERO SUELTO  
10 CÉNTIMOS

AÑO IX | Fundador propietario: SANTIAGO FLORIANO GONZALEZ | Miércoles 26 de Noviembre de 1924 | Director: NARCISO MADRICAL YAQUERO | Núm. 2436

## CRONICAS DE LA GUERRA

(De nuestro servicio especial)

**Los que vienen de Xauen, a Benarrich.--Los cadáveres de Serrano y Temprano.--Traslado a estación.--Día triste de Otoño.-- Sigue lloviendo**

El temporal de aguas no cesa, las comunicaciones están cortadas, se tiene verdadera ansiedad en Tetuán por saber noticias de los que vienen de Xauen. Tiene una buena impresión. Se sabe que las columnas, aunque tiene que luchar principalmente con los elementos vienen escalonándose ya hasta Benkachi, al pie del Gorgues, que realizando la retirada de un modo admirable, con el menor número posible de bajas por nuestra parte y castigando firmemente a los enemigos.

Bajas sensibles son las nuestras. La muerte del general Serrano y la del teniente coronel Temprano, han impresionado profundamente. Aquí se les quería mucho, y tanto los jefes como los oficiales que están en la plaza, han tenido gran empeño en acompañar en la noche última a los cadáveres de esos hombres valerosos y buenos, que todo han dado por su España.

Hemos contemplado esos cadáveres en su capilla ardiente. Los hemos llorado muchos soldados de la Patria, que al lado suyo pelearon que recibieron los golpes de ellos en la pelea, que han visto morir sin poder ir a su socorro. Son unos mártires y unos héroes con que podemos contar en la larga lista de héroes y mártires nacionales.

—Pobre general! ¡Has caído tan caído tus ilusiones!—dice un oficial con los ojos empañados en lágrimas.

—¡Se te vengará!—dice un capitán en cuyo rostro se pinta la indignación.

Los que han visto las reliquias del general Serrano y del teniente coronel Temprano se han estremecido de ira. Muchos han jurado tomar desquite. Los que han dirigido una mirada de piedad sobre esos restos mortales, y han musitado sus labios una oración.

Se nos dice que el general Sanjurjo, a quien vimos hace unos días en Melilla, se halla en el mismo estado, y que ha dicho que como amigo llora la muerte de Serrano, como militar le envidia, porque no puede haber gloria mayor que morir por la Patria.

Y eso lo dice Sanjurjo, el hombre que tantas hazañas tiene realizadas en estas ingratas tierras africanas.

Esta mañana hemos asistido al acto de trasladar los restos de Serrano y de Temprano a la estación.

El acto de Primo de Rivera de imponer al cadáver del general muerto, al frente de su ejército, las insignias de la Medalla militar, nos ha conmovido a los que lo presenciábamos.

El traslado atrajo un numeroso gentío. Ha sido un duelo general, una ofrenda de cariño y de respeto a los luchadores que cayeron en la carena del combate. Presidieron el acto los generales Primo de Rivera, Sarró y Despujols. Allá van a España, esos cuerpos sin vida.

Ellos como tantos más, os dirán que España no muere, aunque ellos hayan muerto, que su sangre es prueba inequívoca de que todavía se puede tener confianza en los descendientes de los grandes capitanes de la historia.

Día triste de Otoño ha sido esto. Pero nos consuela el saber que pronto se habrá disipado, como dijo Primo de Rivera, la pesadilla de España, por que nuestros soldados vuelven, porque pronto podremos abrazar aquí a los que permanecieron días y días sitiados en sus posiciones pero sosteniendo con tesón, todo lo levantada que pudieron la enseña de la Patria.

SANTIAGO JIMÉNEZ DEL REY.  
Tetuán, 22 Noviembre 1924.

El mundo en sí...

### Pérdida simbólica

Con tristeza el marqués de Magaz ha dado cuenta de que el temporal en las costas africanas, ha hecho perder toda esperanza de lograr el salvamento del acorazado España. Es ya irremediable la pérdida de este magnífico buque de nuestra no muy numerosa escuadra y por consecuencia todas las cantidades invertidas en procurar su salvamento.

Con un poco de emoción sentimental veremos imaginativamente el buque deshecho e inclinado enfrente de ese territorio marroquí que durante tanto tiempo ha sido nuestra pesadilla.

Y en una paradoja percibida con patriota elevación de sentido veremos que enfrente a Marruecos si el buque España se pierde la nación España se salva.

Porque lealmente entendemos que es la salvación de nuestro país en dignidad de héroe legendario y en su prudencia de nación industrial, la táctica política y militar que en África desenvuelve el general Primo de Rivera.

Pero la catástrofe de la desaparición en el capítulo de nuestra marina del acorazado España, nos advierte que no anda muy sobrada nuestra marina de guerra para prescindir sin duelo de un buque tan importante.

Nuestra Patria por su abundancia de costas, es un país que armado, debe ser potencia marítima de primer orden.

No es preciso una escuadra poderosa y una gran base submarina. Nuestros puertos prodigamente derramados por la Naturaleza en las costas, sirven como providencial refugio para nuestra riqueza naval.

### DE LA PLAZA Información militar

Servicio para mañana

Cuartel, capitán, don Isidro Navarro.

Guardia, alférez, don Juan Valdivia.

Imaginería, otro, don Joaquín Rozas.

Vigilancia, teniente, don Antonio Fernández Escribano.

## LABORANDO POR EXTREMADURA REUNION INTERESANTE

Se hará una intensa propaganda, para dotar a ambas provincias de buenas escuelas

Ayer a las cinco de la tarde, se reunieron en el domicilio social de la Caja Extremeña de Previsión Social, los señores don Antonio Silva Núñez, como presidente, y don Julián Rodríguez Polo, don Germán García Fernández, don Francisco Ruiz Morote y don Juvenal de la Vega y Relea, como vocales de la Junta Regional de Fomento, para la construcción de escuelas nacionales (sección de Cáceres) para declarar constituido dicho organismo que, como es sabido, se ha creado recientemente en relación con los préstamos de la Caja de Previsión a los Ayuntamientos para la construcción de locales escuelas.

Una vez constituida la Junta, los citados señores adoptaron por unanimidad los siguientes acuerdos:

1.º Dirigir un cordial saludo al organismo similar que funciona en la provincia hermana.

2.º Enviar un telegrama de agradecimiento al ilustrísimo señor director general de Administración Social, por la reciente Real orden en que se autoriza la pignación de las láminas que posean los Ayuntamientos cuando sirvan de garantía a los préstamos antes indicados.

3.º Dirigir otro telegrama al presidente del Instituto Nacional de Previsión, interesando que dicho organismo tome la mayor participación posible en los préstamos que para la construcción de escuelas haga la Caja Extremeña, con objeto de que en Extremadura se inviertan las mayores sumas posibles que se traducirán en cultura y en trabajo para la región.

4.º Interesar de la Prensa de

la provincia su valiosa cooperación en esta obra interesantísima de la construcción de locales-escuelas.

5.º Redactar un manifiesto dirigido a los pueblos de la provincia, interesándoles en la obra y poniéndose a su disposición para asesorarles en sus proyectos, y

6.º Aprovechar la oportunidad de que algunos vocales visitan con frecuencia los pueblos para hacer la necesaria propaganda oral, sin perjuicio de notificar a la Caja Extremeña la conveniencia de que en algunos sitios esa propaganda se haga con arreglo a un plan que la realidad señalará.

### Entre bromas y veras Oído a la caja

Los españoles no tienen enmienda.

Si los dejaran, seguirían jugando a los entreses y en la poca tolerancia que existe, son muchos los que al tresillo dan vuelta con el basto limpio.

Ahora ha resucitado doña Baldomera nada menos que en la industriosa Ciudad Condal.

¿Psicología? ¡Que por no trabajar la gente se reviente!

Los poderes gubernamentales del resto del mundo temen la propaganda bolchevique, a la que oponen resistencias que no llegan a la conciencia del hombre.

Las doctrinas se combaten con doctrinas, y no hay nada que más convenza que la demostración.

El régimen burgués podía fácilmente poner a prueba la bondad de su sistema.

Porque lo de predicar y dar trigo, está ya al alcance de todo el mundo.

A Parrondo lo tenemos en el banquillo.

Aquel guardia que se hizo famoso en una algarada estudiantil, se mirará ahora para la cintura, haciendo reflexiones sobre el lugar donde se colgaba el sable.

Su perplejidad será meditando sobre el orden.

## LA FAMILIA REAL A BARCELONA EL SABADO SERA CANCELADA LA HIPOTECA DEL PALACIO DE PEDRALBES

(POR TELEFONO)

Madrid, 26 (4:05 t.).—Comunican de Barcelona que, procedente de la Corte, ha llegado a la Ciudad Condal el ilustre ingeniero don Pedro García Fariás, encargado de realizar algunas gestiones sobre la terminación del palacio real de Pedralbes, que Barcelona regala a los soberanos.

Según parece, el sábado próximo será cancelada la hipoteca de dos millones de pesetas, que la Junta del palacio hizo como garantía de un empréstito para la terminación de las obras.

Con esta operación, se obtendrá una economía de doscientas mil pesetas en el coste total del palacio.

Se asegura que la familia real pasará en Barcelona una temporada, durante el próximo mes de Febrero.—*Mencheta.*

LA MONTAÑA sale después de las 7 de la tarde.

Recoge todo lo del día en su extensa y variada información telefónica, y cuanto ocurrirá hasta ese momento en Cáceres. ☎ ☎ ☎ ☎

Adelanta en más de veinticuatro horas a los periódicos de Madrid.

**Noticias de Marruecos**

Las columnas que se repliegan, serán protegidas desde Ben-karrich, por la aviación y la artillería

(POR TELÉFONO)

**Parte oficial**

Madrid 26, (5 t.)—El comunicado de Marruecos facilitado hoy a la prensa, dice lo siguiente:

Zona oriental.—Sin novedad.

Zona occidental.—Ayer fueron agredidas ligeramente las posiciones del llano, cercanas al zoco el Arbáa, y la de Kerikera, así como las fuerzas de protección a la pista de Tetuán, causándonos escasas bajas.

En la zona de Larache, el temporal ha degenerado en lluvias torrenciales que obligan a dar descanso a las columnas e impidieron que actuara la aviación.

Fuerzas montadas de Regulares, efectuaron un convoy al blocao del Valle y al de Bab-el Kala, abasteciéndolos sin novedad.

**El repliegue a Ben-Karrich**

En la última noche han pernoctado en Ben-Karrich, cinco mil hombres, que componen los primeros escalones del repliegue.

Estas fuerzas se dedican a

atrincherar el campo, para proteger el último salto de las columnas que vienen del zoco el Arbáa.

Esta última fase del repliegue hacia Ben-Karrich, se aplazará dos o tres días, para que, aprovechando la bonanza del tiempo, pueda actuar la aviación.

El repliegue será protegido por el fuego de las baterías que serán emplazadas en Ben-karrich.

**Detalles de la Zona de Larache**

Con notable fortuna y acierto, se han replegado las fuerzas que evacuaban los sectores de Cenfa y Tili, retirando sin combate, todo el material de ametralladoras y artillería.

Sobre la avanzadilla de Fad-Danvabal, se ha concentrado toda la columna que opera sobre Mexerach, para continuar la evacuación de este sector.

**El general Berenguer**

En el Hospital de la Cruz Roja de Tetuán, ha sido hospitalizado el general don Federico Berenguer.—*Mencheta.*

**Junta provincial de Abastos**  
Se trata de la cuestión de la carne en Cáceres

Presidida por el gobernador civil señor García Crespo, se ha reunido esta tarde, a las cuatro, la Junta provincial de Abastos.

Aunque se trataron en ella diversos asuntos, el más importante fué el conflicto de la carne, a cuyo efecto, asistió a la sesión una representación de carniceros.

La Junta desestimó rotundamente la petición de aumentos de precio en las carnes, llegándose a la conclusión de que los carniceros de Cáceres se someterán a los precios regulares de la Junta Central de Abastos, dados para las carnicerías de la Corte, para lo cual se pedirán los listines oficiales de clasificación y precios de la carne.

**INTERESA** a las señoras ver la importante exposición de vestidos, abrigos, sombreros y pieles que la casa «Al Capricho de Madrid», expone y vende durante los días 28 y 29 en el HOTEL EUROPA.

**Mortuorias**

Se admiten para todas las planas hasta las seis de la tarde

**EL CADAVER DE TEMPRANO**

**Llega mañana a mediodía en el tren de Mérida**

**Invitación al pueblo y a las autoridades para que salgan a recibirlo**

El gobernador militar de la plaza, señor Rodríguez Arias, ha recibido un telegrama de Mérida, anunciándole que en el tren del mediodía de mañana, llegará a Cáceres el cadáver del heroico teniente coronel don Claudio Temprano.

El señor Rodríguez Arias, nos ruega que en la imposi-

**Se cree que serán repatrilladas algunas de las fuerzas expedicionarias del Segovia**

En Tetuán quedarán organizadas solamente compañías y un grupo de ametralladoras

Es inexacta la noticia que a título de rumores recogidos, publica un periódico local, refiriéndose a una próxima repatriación del batallón del Segovia, que se encuentra en Tetuán.

Podemos ofrecer a los lectores una información de carácter oficial, sobre un asunto de tanto interés para toda la provincia.

Lo que hay sobre este asunto, es lo siguiente:

El coronel del Segovia, don Nicolás Rodríguez Arias, ha recibido una orden del alto mando en Marruecos, remitida a Cáceres por el representante del batallón en Tetuán, en la que se le pide remita un alta y baja para organizar en África dos compañías de fusiles y un grupo de ametralladoras, a base de los individuos de los

reemplazos de 1922 y 1923, que forman el batallón expedicionario.

Claro es que comentando esta noticia, se obtiene la conclusión de que serán repatriados cuando menos, los soldados de reemplazo de 1921, lo que ha de suponer que esta orden sea preparatoria del licenciamiento de dicha quinta.

Al mismo tiempo, regresará a la Península el teniente coronel jefe del batallón, quedando las dos compañías y el grupo de ametralladoras a las órdenes del comandante, según disponen las ordenanzas.

Pero, como ya indicamos, esto es solamente un pequeño comentario a la orden que ha recibido el coronel señor Rodríguez Arias.

**Explicación necesaria**

**Lo que le conviene saber al anunciante**

No será preciso insistir en que tantas veces se ha dicho respecto al anuncio.

El comercio moderno sabe a qué atenerse en el orden de publicidad, y si es cierto que que no anuncia no vende, esa expresión vulgar necesita una explicación debida, porque el anuncio a tonfas y a locos no puede aceptarse.

Hay anuncios de anuncios para hacer consideraciones sobre los mismos, se debe prescindir de los que se utilizan por compromiso en publicaciones de lugares de escasa difusión.

Pero el anunciante, además de la divulgación que ofrece el periódico que utilice; debe tener presente la colocación, pues es lo mismo el anuncio fijo, que el lector sabe que ha de ir a pezar con él, pasándolo por todo el largo, como el que aparece móvil, figurando cada uno en distinto lugar y en diferente plana del periódico.

Eso es precisamente lo que ofrece LA MONTAÑA con sus ocho páginas como mínimo, cuya portancia, aparte de la tirada, es cosa fácil de apreciar, debe tener en cuenta todo aquel que quiera emplear bien su dinero en anuncio.

¿Cuál es el periódico de mayor tirada y que más circula en la provincia?

El anunciante se encargará de averiguarlo.

**Eipidio Solís Berrella**

Procurador de los Tribunales  
SAN PEDRO, 10 — CACERES

Advertimos a los que sin pedir solo nos envían original, que acostumbramos a devolverlos si no nos envían correspondencias sobre los mismos

**Información de Barcelona**

(POR TELÉFONO)

**Un homenaje al general Barrera**

Madrid 26, (5 t.)—En el salón de actos de Capitanía general, se celebró esta mañana en Barcelona la entrega al general Barrera del bastón de mando que le regalan las clases sociales de Cataluña y que ha sido adquirido por suscripción popular, como homenaje a la gestión realizada desde su alto cargo.

Asistieron las autoridades, representaciones del Ayuntamiento y la Mancomunidad, comisiones de la Unión Patriótica y del pueblo.

Al entregar el bastón, el presidente de la comisión organizadora del homenaje pronunció un discurso, diciendo en él que todos los catalanes que sientan cariño hacia la patria española, de-

ben estar agradecidos al general Barrera.

Este contestó con frases de agradecimiento, manifestando que no ha hecho otra cosa que cumplir con el deber inspirado en su amor a la Patria y al rey.—*Mencheta.*

**TIPOGRAFO**

CONOCIENDO SU OFICIO ASESORARSE CON INDIVIDUO QUE APORTARA CAPITAL PARA EXPLOTAR NEGOCIO DE IMPRENTA EN CUALQUIER PUEBLO IMPORTANTE DE LA PROVINCIA. PARA DIRIGIRSE

**GUILLERMO VALIENTE**

GENERAL MARGALLO, NÚM. 6.—CACERES

**FABRICA DE MOSAICOS**

Cementos, yesos, azulejos, cañizo y toda clase de material de construcción

**TUBOS DE CEMENTO**

Escritorio: Puerta de Mérida, 12

Fábrica: Carretera de Medellín

(Próximo a la Estación)

**de MARCOS MARIÑO**

de MARCOS MARIÑO

CAMPEONATO DE FUTBOL EN EXTREMADURA

Los encuentros celebrados en Mérida y Badajoz, el pasado domingo

En Mérida

Mérida 24.—A las órdenes del señor Alvarez Urribarri (de Cáceres) se alinearon los equipos de M. Z. A. de la localidad y el de la F. C., ante un temporal de lluvia suficiente para acreditar la afición en Mérida.

Sacan los del M. Z. A. dando una briosa arrancada su ala derecha, que motiva el primer goal a su favor, obra de Tabuena.

El segundo tanto de la tarde lo marcan los de Zafra, aprovechando una salida del portero de los locales; este goal lo marca Grillo.

El empate enardece a los del M. Z. A., haciéndose del esférico Tabuena que corre la línea y marca un centro que Santamaría recoge, apuntando el segundo goal a favor de los del M. Z. A.

El tercer goal lo marcan los del M. Z. A. debido a un penal con que se castigó una mano del Zafra en el área fatal.

El cuarto goal es de ejecución técnica al segundo y también obra de Tabuena y Santamaría y termina el primer tiempo apuntándose un quinto goal a los locales.

En el segundo tiempo los del Zafra reaccionaron teniendo que intervenir Blanco varias veces, haciéndolo con eficacia.

Una melée en la puerta de los del Zafra origina un nuevo goal a favor del M. Z. A. que marcó Blanco (Petite).

Vinuesa completamente desmarcado, coloca el séptimo goal en un chut imparable.

El árbitro muy acertado y con indicamos con anterioridad, asistió un público muy numeroso.

Alineación de los equipos: Blanco; Caro y Rosco; Abengoa, Camacho y Ayala; Tabuena, Blanco (Petite), Santamaría, Vinuesa y Rebollo por el M. Z. A. Por el Zafra: Aldaba (J.); García (H.) y Díaz (J.); García (R.), Romero y Grillo; Runs, Grillo, Luna, García y Paisana.

En Badajoz

Badajoz 24.—A pesar de lo desfavorable del tiempo, se celebró el encuentro de campeonato donde contendieron el Sport Club de Badajoz y la Deportiva de Barcarrota.

El partido dió comienzo a las tres y media de la tarde y fué arbitrado por el señor Balanzá.

Saca Barcarrota manteniéndose nivelado el juego a los primeros momentos, pero los defensores locales ayudados por la línea eje, logran llegar a la meta contraria y Nevada, de un chut, introduce el primer goal.

Todo el juego se desarrolla en el campo de los de Barcarrota marcando Badajoz el segundo tanto de un chut al ángulo, obra de Bermejo y con este tanto termina el primer tiempo.

En el segundo tiempo dominan netamente los pacenses y esto los de Barcarrota se repliegan sobre su portería con animos de defenderse.

Los locales aprovechan este dominio y marcan dos tantos más, obra de Jurado y de Bermejo.

Sin que en el «score» varíe el resultado, termina el encuentro. Los de Barcarrota emplearon en ocasiones un juego duro que dió motivo a que varios locales resultaran lesionados.

Se destacaron los «backs», el medio izquierda y el inter-derecha.

De Badajoz se destacaron Martínez y el extremo izquierda; los defensas y guardameta, no tuvieron que actuar.—Ricardo.

Un nuevo triunfo del equipo pacense

Como observarán nuestros lectores, el simpático club pacense ha obtenido un segundo triunfo que le coloca a la cabeza del campeonato.

Felicitemos efusivamente a los valientes muchachos del Sport que con tanto entusiasmo y denuedo están luchando para que su club ocupe en el campeonato el puesto que por su valía le está reservado.

ROSADO.

De viaje:

para los pueblos de Coria, Moraleja, Perales, Cañaverl y Hoya, saldrá en breve con una magnífica colección de artículos de sastrería fina, nuestro particular amigo don Jerónimo Martínez del Castillo, dueño de la afamada SASTRERIA MODERNA de esta capital.

El «modus vivendi» con Bélgica

(POR TELÉFONO)

En defensa de la riqueza naranjera

Madrid 26, (4'15 t.)—Comunican de Almería que la Cámara de Comercio y el Círculo Mercantil celebraron ayer una reunión para solicitar del Directorio la prórroga del «modus vivendi» con Bélgica durante la campaña naranjera, haciendo presente los perjuicios que se causa a la exportación, de no atenderse la demanda, pues inevitablemente vendría la guerra de tarifas, de notorio quebranto para los intereses de aquella comarca.—Moncheta.

Los artículos de Gasset

El régimen parlamentario y las elecciones

(POR TELÉFONO)

Madrid 26, (5'17 t.)—Otro de los artículos del ex ministro don Rafael Gasset, publicado en «El Imparcial» de hoy, trata de la reforma de nuestro sistema parlamentario.

Considera infecundo el empleo de la «guillotina», porque siempre que se utilizó fué inminente quebranto y muerte de los gobiernos, creyendo más fácil fijar el número de sesiones para la aprobación y discusión de los proyectos, con lo que los gobiernos no sucumbieran tan pronto, al desaparecer los obstáculos que hicieran peligrar su labor.

Estima que debe elegirse el Parlamento por representaciones proporcionales, evitándose así las corruptelas electorales y la compra de los distritos, que si no llegó a la de regiones enteras, fué porque se necesitaba mucho más dinero y se corrían muchos más riesgos.

Sin embargo cree imprescindible el Parlamento como existe en las grandes naciones, para así fiscalizar las leyes que se dicten, reformando desde luego el de España.—Moncheta.

Ha sido nombrado vicedirector del Instituto de esta, el catedrático don Abilio Rodríguez Rosillo. Enhorabuena. —Con su tío don Luis Baudesson, ha salido para la Corte nuestro querido compañero el director de «El Adarve» don Luis Grande Baudesson. —Don José Martín del Amo y su distinguida esposa, atraviesan por el dolor de haber perdido a su hija, una preciosa niña de tres meses de edad. El entierro, que tuvo lugar a las tres de esta tarde, fué una sentida manifestación de duelo, al que se asoció todo el personal de Telégrafos, compañeros del señor Martín del Amo. —Esta noche sale para París, pensionado por cuatro meses por la Junta para ampliación de estudios e investigación científica, nuestro querido amigo y compañero en la prensa, don Ramón Segura de la Garmilla, profesor de la Escuela Normal de Maestros. El señor Segura de la Garmilla, lleva, como tema a estudiar, el de «Metodología de la enseñanza de la Literatura.» —Se encuentra ligeramente enfermo, nuestro joven amigo don Antonio Silos. —En Madrid, ha fallecido la respetable señora doña Matilde Almenta, esposa del pundonoso comandante del regimiento Segovia don Miguel García Gutiérrez, a quien como a sus hijos, hacemos presente la participación que tomamos en la honda pena que les aflige.

Camisería Granada

Toda persona de buen gusto hace sus encargos a esta Casa. Pues al mismo tiempo que garantiza su corte y confección, presenta el mejor surtido en los artículos de su ramo

TRAJES DE PUNTO Y LANA para caballero. Chalecos, calcetines, tirantes, ligas, paraguas y toda clase de objetos de tocador

A E T R A

siguen siendo los mejores perfumes. Concesionario exclusivo para la provincia de Cáceres

ALFONSO XIII, 11.—TELEFONO, 196

Registro civil

Movimiento de Población

Hasta las cinco de esta tarde, se han hecho en este Registro Civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Andrés López Moya; Tenerías Altas.

Matrimonios.—Ninguno.

Defunciones.—Isabel Martín Martínez, tres meses, hidrocefalia; Antonio Hurtado, 2.

José Luis Paniagua Cotrina, treinta y dos meses, septicemia; Luis Sergio Sánchez, 14.

Nota oficiosa de la Presidencia

La opinión no debe alarmarse ante el número considerable de destinos a Marruecos

(POR TELÉFONO)

Madrid 26, (5 t.)—En la Presidencia se ha facilitado esta tarde una nota oficiosa aclaratoria, en la que se dice que no debe alarmar a la opinión que el movimiento de altas y bajas en jefes y oficiales de nuestro protectorado en Africa sea tan grande, pues tales altas y bajas obedecen, no sólo al gran número de fuerzas que existen actualmente en Marruecos, sino a que hay en Africa plazas de permanencia forzosa, que originan cambios constantes, que tienen que publicarse en las relaciones oficiales, por lo que estas resultan extensas.

Por otra parte, las relaciones de destinos que se vienen publicando y que también resultan extensas, no quieren decir que se refie-

ran exclusivamente a bajas de campaña; pues aunque éstas existen, como es natural, no son en su totalidad sensibles, porque como bajas de sangre se dan también las ocasionadas por enfermedades o accidentes, que forman un contingente de alguna consideración.

Es injustificada por tanto, la alarma que pueda surgir al considerar la extensión de las citadas relaciones de destinos.

Desde luego, hay que afirmar una vez más que el número de bajas, aunque causen dolor, es muy pequeño en proporción a lo que corresponde a una empresa tan plausible como lo que se está llevando a efecto en Marruecos.—Moncheta.

Notas de Sociedad

Buenas tragaderas Un congreso de estómagos privilegiados

Ahora que se habla tanto de las subsistencias, no está demás dar á conocer el siguiente caso.

Dice un periódico de San Sebastián:

Seis señores que por lo visto el domingo pasado no tenían asunto más apetitoso con que pasar el rato, se reunieron en cierto lugar de la vecina villa de Rentería. Y para entretenerse un poco y matar las penas que esta aperreada vida proporciona, se metieron entre pecho y espalda nada más que los siguientes comestibles y bebestibles:

- Dos cabezas de cerdo.
  - Diez y ocho patas de la misma clase de animalito.
  - Diez morcillas monumentales.
  - Diez celemines de alubias.
  - Dos kilos de torrijas.
  - Cincuenta litros de sidra.
  - Y un barril de cerveza.
- En total, una pequeñez para estos tiempos de carestía de las subsistencias.

Vida local

Casa de Socorro

En las últimas veinticuatro horas, han sido asistidas la niña Fernanda Polo Salgado, de una herida contusa en la región tibial de la pierna derecha.

Leandra Hurtado, de una herida inciso cortante en el dedo grueso de la mano derecha, y Emilianita Sánchez Díaz, que se le extrajo una aguja del dedo corazón de la mano derecha.

- Trabajo en casa -

HACIENDO MEDIAS Y CALCETINES con la máquina alemana WEINHAGEN.



— Insuperable por la perfección en las labores que produce —

## La peste del cerdo Un descubrimiento trascendental, de dos veterinarios de Vigo

La peste del cerdo es la mayor plaga de la riqueza ganadera de nuestra provincia, y no es epizootia que reine solamente en Extremadura, sino que está difundida por toda España y generalizada en el mundo entero.

Investigaciones de todos los países, queriendo evitar este azote de la ganadería porcina, han tratado de hallar un medio para prevenir o curar tan mortífera enfermedad; pero todos sus esfuerzos han tenido como epílogo el fracaso más absoluto.

Al mercado científico se han lanzado diversas vacunas y sueros antipestosos, de los que se ha hecho un gran consumo, sin resultado práctico, pues con ninguno de los productos vacunoterápicos o suero-terápicos conocidos hasta la fecha, se ha conseguido prevenir ni curar la enfermedad.

Los señores Grela y Aguinaga, veterinarios de la ciudad de Vigo, que han utilizado en la práctica profesional todas las vacunas y sueros conocidos hasta el día, no han podido lograr su aspiración de inmunizar a los cerdos sanos ni salvar la vida a los enfermos.

Cansados de tanto fracaso y después de ensayar varios procedimientos de vacunación ideados por ellos, han dado al fin, según leemos en el importante diario de la ciudad de la Oliva, «Galicia», con una vacuna inmunizadora contra la peste, hasta tal punto, que los cerdos a quienes se les aplica no solo

resisten el contagio natural, sino a la inoculación experimental de sangre virulenta.

Para comprobar la eficacia de su vacuna, los señores Grela y Aguinaga la han aplicado a numerosos cerdos expuestos al contagio o que viven en sitios infestados, sin que ninguno de ellos enfermara de peste.

No contentos con este resultado, han inoculado fuertes dosis de sangre virulenta a cerdos vacunados y éstos han resistido la prueba sin experimentar la menor alteración en su salud.

Las experiencias hechas por los autores de esta vacuna, son, pues, concluyentes y definitivas, porque con ellas se ha demostrado la eficacia absoluta de la misma como inmunizante.

La vacuna de los señores Grela y Aguinaga no es ningún remedio empírico, sino que la obtienen por un procedimiento racional y científico, y consiste en la inoculación de microbios muertos, procedentes de sangre de animales pestosos.

Los autores de esta vacuna antipestosa, han elevado una instancia al ayuntamiento de Vigo, en la que solicitan autorización para prepararla en el Laboratorio Municipal de Higiene, al que pertenecen como inspectores de salubridad.

Con ello hará el ayuntamiento de la citada ciudad una obra altamente meritoria, pues contribuirá a la defensa de los intereses ganaderos de la riqueza española.

### Gufa de la ciudad.

## Oficinas públicas de Cáceres

Gobierno civil, Plaza de Santa María.

Diputación Provincial, id. Inspección provincial de Sanidad. (en el Gobierno civil).

Inspección de Higiene Pecuaria, (en el Gobierno civil).

Inspección de Vigilancia, (en el Gobierno civil).

Sección Administrativa de Primera Enseñanza, (en el Gobierno civil).

Caja de Ahorros y Monte de Piedad, Obispo Alvarez de Castro, número 1.

Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza, Cuesta de la Compañía número 1.

Administración Principal de Correos, Plaza de la Concepción, número 1.

Sucursal del Banco de España, San Pedro, número 15.

Colegio Notarial, Plaza Mayor, número 18.

Distrito Forestal, Hernán Cortés.

Colegio de Procuradores, (en la Audiencia).

Oficina de Montes de Hacienda, San Antón, número 8.

Compañía Peninsular de Teléfonos, Plaza Mayor, número 1.

Juzgado de Instrucción, Andradá, números 3 y 5.

Escuela Normal de Maestras, Amargura.

Delegación de Hacienda, Plaza de San Juan, número 2.

Sección Provincial de Telégrafos, Plaza de San Juan, número 11.

Servicio de Avance Catastral Rústico, San Pedro, número 6.

Recadación de Contribuciones, oficinas de Hacienda.

Comandancia de la Guardia civil, General Margallo, Casa Cuartel.

Corsejo provincial de Fomento, Canalejas, número 31.

Arrendataria de Tabacos, Canalejas, número 3.

Audiencia Territorial, Muñoz Chaves.

Colegio Médico, San Antón.

Comandancia de Carabineros, General Margallo, Casa Cuartel.

Caja Extremeña de Previsión Social, Canalejas, 9 y 11.

Inspección de Primera Enseñanza de la provincia, (Gobierno civil).

Servicio de Avance Catastral Urbano, General Ezponda, número 3.

Sección Agronómica Provincial General Margallo, núm. 50.

Sección provincial de Pósito, Parras, número 40.

Sección provincial de Estadística, Ezponda.

Escuela Normal de Maestros, Piñuelas Altas, número 13.

Jefaturas de Obras Públicas, Solana, número 4.

Gobierno Militar, Parras, número 44.

Casa de Socorro en el Ayuntamiento.—Teléfono, 418.

# RADIOTELEFONIA

## RECEPTORES

fabricados por la Radio Corporation OF AMERICA

“R. III,” Aparato para dos lámparas, recepción con cascos, se oyen los Radioconciertos de España y del Extranjero. Precio, 200 pesetas.

“R. III A,” Aparato para cuatro lámparas, la recepción puede ser en ALTA VOZ; se oyen con intensidad y claridad todos los CONCIERTOS EUROPEOS. Precio, 400 pesetas.

“R. Super VIII,” Aparato-mueble, sin antenas sin tierra, SEIS lámparas; se oyen todos los radio-conciertos, con tal intensidad y claridad, que pueden ser escuchados en Cines, Teatros y Casinos por todas las personas que los ocupen.

El mejor aparato del mundo — Accesorios de todas clases

# J. VINIEGRA

CANALEJAS, núms. 33 y 35.—CACERES

## SANTORAL Y CULTOS

Santos de hoy, Los Desposorios de Nuestra Señora.

Santos del día 27 de Noviembre. Santos Máximo, Facundo, Primitivo, Acacio y otros.

### MARTIROLOGIO

San Máximo, obispo y confesor; el cual desde su tierna infancia, fué dotado de todas las gracias y virtudes, y primero siendo Padre del Monasterio Liricense, y después obispo de la Iglesia de Riez, celebre en virtudes y milagros, murió en el Señor.

### CULTOS PARA MAÑANA

En los PP. Franciscanos. A las seis, seis y media, siete, siete y media, ocho, ocho y media y diez, Misas rezadas.

Por la tarde a las seis y media, Corona Seráfica.

Santa María, misa rezada a las ocho y media.

Por la tarde, a las seis, Santo Rosario y Hora Santa.

San Juan.—A las ocho y media misa rezada.

Por la tarde, a las seis y media, Santo Rosario y Hora Santa.

Santiago.—A las siete, a las ocho y a las ocho y media misas rezadas.

Por la tarde a las seis, el mes de Animas y Hora Santa.

San Mateo.—Misa rezada a las siete y a las ocho.

Por la tarde a las seis y media, Santo Rosario y Hora Santa.

En las Carmelitas.—A las siete misa rezada.—Por la tarde, a las cuatro y media, Santo Rosario.

En la Capilla de Siervas de María, misa rezada a las siete, y a continuación exposición, estación y santo rosario.

— Javier García —

### FOTÓGRAFO

::: Trabajos Modernos ::: Especialidad en Ampliaciones

::: Ampliaciones a plazos ::: Alfonso XIII, 12 — Teléfono 220

— CACERES —

Se trataba de un perturbado

## Un falso sacerdote que daba conferencias, confesaba y confirmó un matrimonio

Los Angeles.—La policía ha detenido a Gustavo Fried que haciéndose pasar por ministro del Señor daba conferencias, recibía confesiones y llegó a confirmar un matrimonio.

Gustavo, a quien se detuvo por una denuncia que presentó el matrimonio por el autorizado, ha resultado ser un inocente perturbado que realizaba sus actos en la firme creencia de no ocasionar ningún mal, y aún persuadido firmemente de que estaba en su derecho.

Ha sido recluido en un manicomio. (Nacional).

## EL SANATORIO

BAR - CERVECERIA

TODOS LOS DIAS

Gambas, Gigalas y Ostras

TRAVESIA DE SAN JUAN

Cerveza “El Aguila”, en BOTT

Aperitivos, refrescos, vinos de las mejores marcas y el más selecto del país.

## El Aguinaldo del Soldado en Cáceres

Un aviso

El gobernador civil señor García Crespo, encarga a todas las personas, o entidades de la provincia, que estén dispuestas a remitir donativos para el Aguinaldo del Soldado en Africa, envíen las cantidades directamente al señor alcalde de Cáceres don Juan Muñoz F. de Soria.

El señor García Crespo, ha remitido hoy al alcalde, veinticinco pesetas que el pueblo de Arroyo del puerco envía para esta suscripción.

## - Francisco Acedo Picapiedra -

Taller de Ebanistería y Carpintería  
Calle Margallo, núms. 2 y 4

Taller de Mármoles de todas clases  
Plaza del Duque, 1 y Gabriel y Galán, 7

Alfonso XIII núm. 13.—Teléfono 192.—CACERES

## ALMACEN DE TODA CLASE DE MUEBLES

## Un cadáver en el mar Se trata de una señora cuyo origen debe ser alemán

Nueva-York.—El capitán del vapor «Warlock», al llegar a este puerto, ha comunicado a las autoridades que en el mar de las Antillas encontró un cajón perfectamente cerrado, que se sostenía a flote. Recogido dicho cajón resultó llevar en su interior el cadáver de una señora, como de cincuenta años, completamente descompuesto. Según uno de los médicos que iban a bordo, el cadáver llevaría sobre las aguas unos quince días.

Por algunos datos encontrados sobre el cadáver y en el cajón, tales como un letrero de éste, diciendo la mercancía que le ocupara en otro tiempo, se presume que la señora fuese de nacionalidad alemana, pues en este idioma estaba redactado el letrero.

El capitán del «Warlock» dice que el cadáver, con arreglo a lo que disponen las leyes, fué arrojado nuevamente al mar. (Nacional).

## I. GIRAUD

DENTISTA —

Plaza Mayor, 3—Teléfono 170

## AUTOMOVILES OAKLAND

Elegantes líneas.—Esmaltado duco.—Precios interesantes.—Mando centralizado.—Frenos sobre las cuatro ruedas.—Seis cilindros construidos por GENESAL MOTORS

OAKLAND Distribuidor en la provincia de Cáceres: Informes en Cáceres ES EL COCHE DE MODA LUCIANO CORTES (Trujillo) — Bautista Abad —

## - Gasolinas MOTO NAFTA

La mejor para automóviles y especial para motores de aviación.—Petróleos.—Almidones. Aceites de Ricino y Linaza, y demás productos de la Sociedad marca “El León”

Bautista Abad Llopis MORET, núm. 33.— Teléfono 172 — Remetidos. Colonias. Avances de todas clases y Regalaciones.

El mundo de la pantalla

Actualidades del arte mudo

El cinematógrafo al día

La película histórica en auge

De un tiempo a esta parte se ha notado en la producción cinematográfica americana la utilización de argumentos para el cine. El año pasado se caracterizó por la gran cantidad de películas de «época», como «Roma», interpretada por Mary Pickford, y cuya intriga sucede durante el reinado de Carlos IV de España.

«La danzarina española», en la que encarnan los principales actores Pola Negri y Antonio Moreno.

«El ladrón de Bagdad», por Douglas Fairbanks, en la cual, además de su arte, ha introducido Douglas grandes novedades técnicas y fotografía.

De actor a director

Richard Berthelmeys, que se ha hecho célebre con el «Lirio Roto», ha hecho «metteur en scène». Su primera película se titula «New Toys» (Juguetes Nuevos). El papel principal de esta película lo desempeña Mary Hay, que fué precisamente la compañera de Berthelmeys en el «Lirio Roto» y en «Way Down», de Griffith. Berthelmeys y Mary Hay, se han unido en matrimonio hace poco.

Entre las «estrellas», predominan los divorcios

Eileen Sedgwick, la estrella

de la Universal, acaba de divorciarse de Justín H. Mc. Clockey, que la había abandonado. Así mismo George Fitzmaurice, el «metteur en scène» de la Goldwyn Productions, va a divorciarse de su mujer Ouida Berge- re que tiene la intención de casarse con un danzarín británico.

René Adorée y su marido Tom Moore, han presentado demanda de divorcio.

Charlot, quiere hacer films serios

Charlie Chaplín quitose su bigotillo, colgó el bastón, el hongo y su traje absurdo, y adoptando una mueca de seriedad, se dispone a actuar de director de una película dramática.

«Una mujer de París» se llama el «films» serio de Charlot, y, al parecer de la crítica, el genio cinematográfico del rey de la risa no lo es menos cuando se pone serio.

La pantalla es muy atractiva

Hay una verdadera invasión de artistas jóvenes en los estudios californianos.

Gran número de muchachitas de diez y siete a diez y nueve años han llegado a ser «estrellas» de primera magnitud. La mayor parte de ellas ha empezado por formar parte de la compañía de Mack Sennet como «bathing beauty girls», es decir: como «muchachas bañistas», y que son las que aparecen en las películas cómicas.

Algunas de las nuevas «estrellas» son: Alberta Vaughn, Clara Bow, Laura la Plante y Polly Archer.—Biscotín.

NOTAS RELIGIOSAS

En el Hospicio provincial se celebrará mañana jueves a las diez, fiesta solemne en honor de la Virgen de la Medalla Milagrosa, predicando el reverendísimo señor Obispo.

La Misa la cantará el coro de la parroquia de Santiago.

Se celebrará misa de Comunión a las seis.

Los que confesados y comulgados visiten la capilla, ganarán el jubileo concedido a las Hijas de la Caridad, organizadoras de estos cultos.

SE TRASPASA LA ACREDITADA FARMACIA Y DROGUERIA QUE FUE DEL LICENCIADO DON MANUEL GARCIA LIBERAL.

General Ezponda, núm. 3, darán razón

COSAS DE ARTISTAS

Se fuga con su profesor de baile

Viena.—Una conocida bailarina que próximamente iba a debutar en un importante teatro vienés, para lo cual había recibido un anticipo en metálico de la empresa, se ha fugado con su profesor de baile. La empresa ha presentado la correspondiente denuncia. (Nacional).

CONSULTA ORTOPÉDICA

EXTRAORDINARIA

Jerónimo Fatre Gamell

Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

**HERNIAS (QUEBRADURAS)** cualesquiera que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas se combaten eficazmente y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del **cuello, espalda y piernas** sean de origen raquíctico o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes, y algunos casos adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.

**APARATOS ESPECIALES** de nuestra invención para el riñón móvil y para el descenso leve de la matriz.

**Piernas artificiales** sin tuercas laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que prescindiendo de toda clase de ganchos, piezas y resortes supletorias imitan los movimientos del pie natural, con *Patente de invención* en las principales naciones del mundo.

En CACERES, **Hotel Europe**, el día 3 y toda la mañana del 4 hasta las once y media de cada uno de los meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

Para todos los casos es necesario la presentación personal del enfermo. En Madrid, en su Gabinete e Ortopédico, calle de Juan Mena, 21, 3.º.

DROGUERIA

Productos químicos

Aguas mineral-medicales y específicas. Artículos de fotografía y pintura. Perfumería. Cepillería. Barnices y esmaltes. Plumeros. Gamuzas. Bruzas. Passe partout. Esponjas.

Sales de Ozono

Lo mejor contra la polilla. Infirmos. Calienta-tenacillas marca

«META»

Gran surtido en artículos ortopédicos

Santos Floriano González

Plaza Mayor, 55, y Gabriel y Galán, 1; Teléfono 95.—CACERES

Héroes de la tierra

Moraleja honra la memoria del teniente coronel Temprano

En virtud de instancia presentada al pleno del Ayuntamiento del Moraleja, por el vecino de aquella localidad don Celso Alemán Ladero, la corporación tomó por unanimidad los acuerdos siguientes:

1.ª Hacer constar en acta, en su nombre y en el del vecindario (seguros de interpretar su sentir), el sentimiento producido por la pérdida del jefe tan prestigioso de nuestro Ejército, doblemente sentido por su calidad de honrado extremeño y bravo militar.

2.ª Dar nombre tan honorable a la calle llamada actualmente de Villachica, en la cual habita el proponente.

3.ª Comunicar este acuerdo juntamente con la instancia literal de don Celso Alemán Ladero a los señores gobernador civil de la provincia y delegado gubernativo del partido al par que a la familia de la víctima.

Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa

Licores de LAS MEJORES marcas — Aperitivos —

Alfonso XIII, 16.—Teléfono 174

— SE SIRVE A DOMICILIO —

Muerte de un paracaidista

Se cae desde doscientos metros de altura

Berlín.—En un festival benéfico de aviación, al arrojarse desde mil metros de altura con un paracaídas el paracaidista francés M. Dornin, el paracaídas se estropeó al llegar a doscientos metros del suelo, y el infeliz artista murió totalmente reventado. La fiesta, en señal de duelo, se suspendió. (Nacional).

Para los viajeros

Horas de llegada y salida de trenes en Cáceres

**SALIDAS.**—Tren portugués, a las 5'05, (viajeros y correo).

Tren mixto directo a Madrid, a las 6'53, (viajeros).

Tren mixto a Mérida, a las 7'40 (viajeros).

Tren directo a Astorga, a las 12'27, (viajeros y correo).

Tren directo a Mérida, a las 14'45, (viajeros y correo).

Tren mercancía a Mérida, con un coche de viajeros de tercera, a las 15'35.

Tren a Madrid, a las 20'40, (viajeros y correo).

Tren directo de Valencia de Alcántara, a las 16'15, (viajeros).

**LLEGADAS.**—Tren de Madrid, a las 6'52, (viajeros y correo).

Tren mercancía de Mérida, con un coche de viajeros de tercera, a las 11'30.

Tren mixto de Sevilla, a las 12'10, (viajeros y correo).

Tren mixto de Astorga, a las 14'18, (viajeros y correo).

Tren mixto de Mérida, a las 20'15, (viajeros y correo).

Tren mixto directo de Madrid, a las 20'25, (viajeros).

Tren de Portugal, a las 22'48 (viajeros y correo).

Tren directo de Valencia de Alcántara, a las 12'44 (viajeros).

Además circulan de Lisboa a Madrid, coches-camas, los lunes, miércoles y sábados.

Lotes baratos

Para el Ropero de Santa Victoria

Con motivo de las próximas fiestas de Navidad, el comercio «El Paraiso», de Víctor Peña Galeano, Alfonso XIII núm. 25, tiene puesto a la venta numerosos lotes de seis prendas con destino al Ropero de Santa Victoria.

Las numerosas ventas que realiza son el mejor testimonio de la buena confección de los lotes.

ROBRINO DE GABINO DIEZ

FORD Hierros, Ferretería y Coloniales

El automóvil universal: Gasolina «EL CLAVILEÑO»

Hacienda

Prórrogas de liquidación

Por la Delegación de Hacienda de la provincia, se han concedido seis meses de prórroga que se presenten a la liquidación las herencias de don Gregorio Solana Javato, de Arroyo de Puerco; doña Eulalia González Chaves, de Villa del Rey; don Francisco Benito Viniestra, de Cáceres; don Luis Serafín Campo, de Valverde del Fresno; y don Manuel González Marañón, de Trujillo.

Nueva torre Eiffel

Se construirá en Nueva York, más alta que la de París

Washington.—Un ingeniero ha presentado un proyecto para la construcción en Washington de una torre imitadora de la de París, pero bastante más alta.

El proyecto está en estudio. (Nacional).

EN OTRAS PLANAS, grandes informaciones

Compañía Uniao Fabril de Lisboa

SUPERFOSFATOS DE TODAS GRADUACIONES

GRADUACION GARANTIZADA PERFECTA PULVERIZACION -- BUEN SAQUERIO

SE VENDEN ESTOS ABONOS:

En Cáceres: **Alfonso Otón Torres**

Callejón número 25

Valencia de Alcántara

ALFONSO OTÓN TORRES

# VISPERA DE FIESTA LA PROCESION DE LAS "ESTRELLAS"

Delítame leer en la hora avanzada de la noche, cuando ningún rumor viene a turbar la quietud excelsa del silencio; placer de soledad de tres en compañía, el alma, el libro y el cigarro; mejor dicho, de dos almas y el cigarro; que el libro también es alma del autor que lo compone.

Sentado al amor del brasero, en paz el espíritu, limpia y libre de remordimiento la conciencia, leo con agrado un texto de Lombroso en el que expone algunas teorías, resultado de sus investigaciones antropométricas. Conformes con las unas y disconforme con las otras, voy pasando las hojas del volumen, sacándome de la abstracción de la lectura confuso rumor de cantos. Es la *jarka festera* que sale refozante del baile, del cine y del tugurio; la turba ebria vociferadora y agría, que falta grosera y brutal al respeto de ciudadanía, interrumpiendo desagradablemente con sus canciones inarmónicas, el descanso reparador del tranquilo vecindario.

En la imposibilidad de reanudar la lectura, aparto los ojos del libro para fijar la atención en lo que ocurre en la calle, transformada por obra y gracia de los hijos del pueblo en repulsivo e infamante escenario de absurdas y monstruosas cupletistas.

Comienza el desfile procesional de las «estrellas».

Abre marcha un cernicalo pidiendo desafortunadamente que está soltera y sola en la vida por una mala partía. Sigue en pos de la soltera solitaria, la pobrecita «Pirinola» encarnada en un zanguango más largo que un día de invierno.

Tras éste, desfila dando bandazos con el calzón a medio abrochar y caído, *La Rosa de los Calés*, un asno cargado de zumo de Almendralejo, que en jipidos canoros nos manifiesta, que, con el alma jeria, deshonra y abandonó por un pintor, (no sabemos si de historia o de brocha gorda porque sobre el particular no nos ilustró en su canción la curdácea cupletista), una noche a Graná se volvió.

Pasa tras de la afligida Rosa, un grupo de jovencuelos, entre los que figuran según confesión espontánea y musical, la joven de *La Java*, la del *schotis ceño*, la *bordadora del capote*, la del *vino con sifón* y la que del *cabaret*, es flor que embriaga y dá su amor a quien le paga.

Sigue a estas preciosidades, un mastuerzo ya jamón, que con voz estentórea anuncia cínico e impúdico, que ha tenido un niño del terrible *Diego Montes*, cuyo valor solo domeña el serrano mirar de sus ojos gachones y la sonrisa angelical del fruto bandolero de sus entrañas maternas.

Cierra la procesión de estrellas, un pendón viejo, bamboleante y mostoso que afirma que a su paso el píropo surge vehemente, porque es *Triniá la Peñenera*. (¡Que te crees tu eso, Repertal!)

Pasó la saturnal quedando la calle solitaria y en silencio. Vuelta la quietud, fijo la mirada en el calendario: estamos en sábado, vispera de fiesta.

¡Vispera de fiesta! ¡Tu haces temblar de angustia y de zozobra a la pobre mujeres de los hogares jornaleros cuando sus hombres truecan el sayón del trabajo por la blusa festera para emprender la odisea tabernaria!

¡Vispera de fiesta! ¡Tu eres la que entre cantos discordes y risotadas estultas en cada libación, vas penetrando en los cráneos de los bebedores soltando copa a copa las hebillas de la jáquima que enfrena la animalidad brutal del «homo sapiens»!

¡Vispera de fiesta! ¡Tu eres aparte de la cocaína y de la morfina, la Locusta incitante que brindas en los cálices diabólicos de las misas negras, la cadente e idiotizante ponzoña que puebla en la actualidad, el cementerio, el hospital y el manicomio, dejenerando la raza y destruyéndola!

¡Son los curdelas que acaban de pasar los descendientes de aquellos valerosos y heroicos guereros que glorifica y ensalza nuestra Historia? Pero no filosofemos, estamos en vispera de fiesta. ¡Cantemos!

¡Cantemos al hombre del presentel! ¡Cantemos la evolución absurda de la raza! ¡Cantemos a la Mistinguet morfinómana de zapato charolado, de calcetín sedoso, de esclava y de reloj pulsera! ¡Cantemos a la cupletista monstruo, de blusa, de calzón de pana y alpargata! ¡Cantemos al triunfador! ¡Cantemos al Estetal!

Alfonso Otón.

Cáceres y Noviembre 1924.

## De Barcelona a Madrid

(POR TELÉFONO)

Llega don Horacio Echevarrieta

Madrid 26, (4:50 t.)—Procedente de Barcelona ha llegado a la Corte el conocido opulento naviero bilbaino, don Horacio Echevarrieta, al que se le hace jugar un papel muy importante en nuestros asuntos de Marruecos.—*Mencheta*.

## Los servicios de Correos

HORAS DE DESPACHO

Apartados oficiales y particulares.—A las 7:15, 12:0, 15, 19:15 y 20:55.

Lista.—De 10 a 12 y de 17 a 19. Certificados y valores.—De 10 a 12 y de 17 a 19.

Paquetes postales.—De 10 a 12. GIRO POSTAL.—De 10 a 13.

Los domingos y días festivos, sólo de 10 a 12. (No se admiten cantidades superiores a 1.000 pesetas. Cuando la libranza se dirija a puntos donde sólo exista cartaría, no podrá exceder de 50 pesetas. Derechos de imposición: el medio por ciento más 010 pesetas por timbre.

Pagos.—De 10 a 13.

Caja Postal de Ahorros.—Imposiciones de 10 a 13. Reintegros de 10 a 13 (Los viernes no hay servicio. Los reintegros a la vista no pueden exceder de 50 pesetas mensuales).

Reclamaciones.—De 10 a 12.

Ventas de sellos al público.—De 10 a 12 y de 17 a 20.

Correspondencia urgente.—Reparto inmediatamente después de la llegada de los correos. (Administración): Se entrega a manos en la oficina en cualquier hora de despacho.

Reparto de la correspondencia.—Salida de los carteros: primer reparto, a las 7:45; segundo, a las 15, y tercero id., a las 19:30.

Recogida de la correspondencia.—En la Administración: cinco minutos antes de la salida de los correos de la misma. Estancos de Alfonso XIII y Plaza Mayor, a las 11, y a las 18, todos los buzones.

## AMBULANCIAS, CONDUCCIONES Y PEATONIAS

Ambulancia de Arroyo del Puerco y Portugal.—Salida, a las 4, llegada, a las 23:15.

Ambulancia de Mérida.—Primera expedición: salida, a las 7:10; llegada, a las 12:25. Segunda expedición: salida, a las 14; llegada, a las 20:45.

Ambulancia de Madrid.—Salida, a las 20:10; llegada a las 6:15.

Ambulancia de Plasencia.—Salida, a las 12; llegada a las 14:50.

Conducción en automóvil a Trujillo.—Salida, a las 7:30; llegada, a las 19.

Conducción en automóvil a Montánchez.—Salida a las 8; llegada, a las 6:15.

Peatón a Casar de Cáceres.—Salida, a las 7:30; llegada; a las 18

## - Academia Postal PREPARATORIA PARA CORREOS

Próximas convocatorias ::

Para ingreso en el personal técnico; por la categoría de oficiales terceros, 3.000 pesetas. Auxiliares femeninos, plazas para señoritas, 2.500 pesetas; edad mínima 16 años.

Abiertas las clases para ambas preparaciones

Preparación especial de Contabilidad Comercial y Francés, (correspondencia comercial francesa), para las clases mercantiles a horas compatibles con sus ocupaciones

CUADRO DE PROFESORES

D. Eugenio Cotallo Pulido  
Oficial de Correos

D. Andrés Crespo Uribarri  
Oficial de Correos

D. Luis Fernández Borrella  
Oficial de Correos

D. Federico Calvo Borroguero

Jefe de la Sección de 1.ª Enseñanza

D. Cándido Pozo Martín  
Oficial de Correos

D. Ramón Rodríguez Domínguez  
jefe de Cartera del Banco H.º Americano

Informes y detalles: D. LUIS F. BORRELLA, Oficial de Correos.-S. José, 13.-CACERES

## De palacio

(POR TELÉFONO)

El despacho de Magaz y las audiencias del rey

Madrid 26, (4:50 t.)—Acompañada de la señorita de Heredia Spínola, esta mañana estuvo en el Hospital de San José y Santa Adela la reina doña Victoria, visitando a los heridos y enfermos de la campaña de Marruecos.

Como de costumbre, estuvo en el regio alcázar el marqués de Magaz, despatchando con el monarca, manifestando a la salida que don Alfonso había firmado varios decretos sobre personal de Hacienda y Guerra.

El rey recibió en audiencia al general Aizpuru y al de Brigada señor Ardanáz.

También cumplimentaron a los reyes los condes de Heredia Spínola y de Villamanuel.

A su vez, estuvo en Palacio también, acompañando al notable egiptólogo Mister Carter, el duque de Alba.

Por último, ha almorzado con don Alfonso el prestigioso coronel señor Millán Astray.—*Mencheta*.

## Observatorio Meteorológico DEL INSTITUTO DE CÁCERES

Día 27 de Noviembre del 1924  
Altura barométrica, 712'6  
Temperatura, al aire y a sombra, 9'0.

Máxima del aire, a la sombra, 13'2.

Mínima del aire, a la sombra, 6'2.

Humedad relativa del aire, 74.

Tensión del vapor del agua que existe en la atmósfera, 6'1.

Agua evaporada en veinticuatro horas, 1'0.

Lluvia en veinticuatro horas, 10'1.

Dirección del viento, W. SW.

Clase del viento, fresco.

Recorrido en veinticuatro horas, 527.

Estado del cielo, nuboso.

Nota.—Los datos relativos a la máxima lluvia, agua evaporada y recorrido del viento corresponden al día anterior a la fecha.

Juguete maravilloso

Consiste en un gran vapor, con todos los adelantos modernos

Londres.—Construido por una gran fábrica de juguetes, durante estos días el Tamis un magnífico vapor de tres metros de largo, uno de ancho y dos de alto, que reúne todos los adelantos de la marina mercante inglesa.

El tal vapor, de dos chimeneas, tiene todos los departamentos, todas las comodidades, todo, en fin, lo que se pueda pedir al más perfecto. Y aun casa constructora ha añadido algunas ventajas de las que recen los vapores de verdad.

Este juguete es un verdadero primor, y seguramente, para que los constructores varcos de verdad se orienten algunos particulares.

El vaporcito ha sido adquirido, en cuatrocientos mil dólares por una casa americana. (Nacional).

En la imprenta de este periódico

se han recibido los Almanaxes, Agendas y Memorandums de la cuenta corriente para el año próximo de 1925.

DE LA CASA EDITORIAL

BAILLY-BAILLYERE

## ALMACEN DE CAMAS Y MUEBLES

MATERIAL ELECTRICO -- MAQUINARIA AGRÍCOLA Y MAQUINAS DE COSER

FUMISTERIA -- TALLER DE CONSTRUCCION

HIJOS DE ANTONIO RUBIO

— Alfonso XIII, núm. 28. — CACERES —

APROVECHANDO LA RADIO

de España a América. --- Un concierto dado en Madrid y recogido en Nueva York

(Información tomada por Radiola T. S. H.)  
 pruebas internacionales

Desde hace unos días se viene anunciando que las estaciones emisoras de radiotelefonía harían pruebas de transmisiones internacionales, en las que tomarían parte las estaciones de América, las inglesas y la Radio-Ibérica de Madrid.

La madrugada de hoy era la ideal para que España se pusiera en contacto con toda América. El experimento era de enorme importancia, pues significaba un gran paso la confraternidad hispano-americana, por medio de las ondas.

Así, que a las cuatro de la mañana, ya estábamos ante el receptor de dos lámparas, mandando los sintonizadores para recibir las ondas que iban a traer el saludo a nuestros hermanos de América.

Las cuatro en punto

La emisión de la Radio Ibérica comenzó marcando un potente reloj la hora de las cuatro de la mañana.

Inmediatamente después, una voz interpretó la Marcha Nacional. Resultó un momento emocionante, cuando, terminado el himno patrio, se percibieron las primeras palabras de las pruebas que iban a través de las ondas.

—América; la Radio-Ibérica de Madrid, (España), te saluda! Es la ciencia que va venciendo! El camino que tardaron en recorrer las carabelas de Colón, días y días, llevaban a los americanos en un segundo, la voz de España, la madre de América.

Saludo a los radioescuchas americanos

El director de la Radio-Ibérica dijo el siguiente discurso: Americanos: invitada la Radio-Ibérica para tomar parte en las pruebas de transmisiones trasatlánticas, aceptamos gustosos no sólo por el honor que ello supone, sino por estrechar los lazos de unión espiritual entre América y España.

Aquí, en esa tierra, viven millones de compatriotas nuestros; diez y siete naciones hablan el idioma de España que os fué llevado en las tres carabelas de Colón, bajo la protección y auspicios de la Corona de Castilla...

Hemos aceptado la invitación y allá os enviamos nuestro saludo, cruzando los mares y llevando en nuestra mente el símbolo de la amistad y con nuestra emoción el alma de España.

El final del discurso, fué repetido en inglés.

Un concierto españolísimo

Volvió a oírse la voz. —¡América; la Radio-Ibérica de Madrid, (España), te saluda! Y dió comienzo el concierto a los del «otro mundo».

Un concierto españolísimo, en el que interpretaron las orquestas el pasodoble «La Giralda», la alborada de «El Señor Joaquín», la jota de «La Dolores», «Bohemios», «La Bejarana» y la serenata de Alveniz.

Las pruebas han dado un magnífico resultado; pues las estaciones retransmisoras de América, han anunciado que percibieron admirablemente las emisiones de la estación madrileña.

Firma regia

(POR TELÉFONO)

Madrid 26, (5'45 t.)—Entre los asuntos de la firma regia, figuran los siguientes de guerra:

—Ascendiendo al empleo inmediato superior, de general de Brigada, al coronel de Infantería don Antonio Sánchez.

—Se dispone que el consejero togado don Francisco Pego, cese como tal en el Supremo de Guerra y Marina, pasando a la reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

—Promoviendo al empleo de consejero togado, al auditor general del Ejército don Onofre Sastre.

—Se confiere el cargo de auditor general del Ejército, al divisionario don Fernando Cabal.—*Mencheta.*

ABONOS PARA OLIVOS

MARCA

“PEÑARROYA”

Representante: Antonio Rosado Arroyo

ROSO DE LUNA, núms. 2 y 4

Almacén: Carretera de Medellín (junto a la Estación)

De la Presidencia

(POR TELÉFONO)

Despacho de hoy

Madrid 26, (4'50 t.)—Esta mañana despachó el marqués de Magaz en la Presidencia, con los subsecretarios de Hacienda, Estado, Gobernación e Instrucción Pública.

Más tarde despachó con el vicepresidente del Consejo de economía nacional.

El colegio de abogados y la exposición de Inurria

También visitó esta mañana al presidente interino del Directorio, el señor La Cierva.

Al salir, rodearon los periodistas al ex-ministro conservador, pidiéndole detalles de la entrevista.

El señor La Cierva manifestó a los representantes de la prensa, que había visitado al Marqués de Magaz como decano del Colegio de Abogados de Madrid y presidente del Museo de Arte Moderno, con objeto de tratar sobre cuestiones económicas del Colegio y respecto a la adquisición para el Museo de algunas de las obras del escultor Mateo Murria, que figuran en la exposición de Bellas Artes.—*Mencheta.*

¡Qué monada! Un niño campeón de baile

Paris.—En un concurso de baile celebrado en el Palacio del Hielo, se presentó un niño de catorce años, con una pareja de igual edad, hermana suya, que a juicio del jurado mereció el primer puesto en el concurso.

La joven pareja ha sido contratada para actuar, como profesionales, en dicho Palacio del Hielo. (Nacional).

Delegación de Hacienda

Recaudación del día 26

	Ptas.	Cts.
Territorial.....	6.625	00
Industrial.....	2.211	45
Utilidades.....	154	53
Derechos reales...	2.494	66
Cédulas.....	555	75
Pagos.....	5	46
Alumbrados.....	150	38
Rentas.....	1.205	40
Cuota Militar.....	500	00
R. de Industrial...	663	55
Reintegro.....	349	50
Operaciones.....	3.366	22

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros reunidos

Capital social:

12.000.000 de pesetas

efectivas, completamente desembolsado

58 AÑOS DE EXISTENCIA

Agencia en todas las poblaciones de importancia de España, Francia, Portugal y Marruecos

SEGUROS SOBRE LA VIDA  
 SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
 SEGUROS CONTRA ACCIDENTES  
 SEGUROS DE VALORES

Subdirector en Extremadura:

D. Claudio González Alvarez

Oficinas: Calle DONOSO CORTES (antes Grajas), núm. 23.-Teléfono 256

CACERES

Ruñón autorizada por la Comisaría de Seguros

Todos los días grandes informaciones

ELESFORO DIAZ Y MUÑOZ

Agente de Negocios

partado de Correos, núm. 17  
 Teléfono número, 389

CACERES GENERAL MARGALLO, 71

MEMORIA DE UN ESCULTOR

exposición de obras de Mateo Inurria

(POR TELÉFONO)

Madrid 26, (4'20 t.)—En el Museo de Arte Moderno, donde se celebra la exposición de obras del insigne escultor Mateo Inurria, se celebrará el sábado próximo un homenaje en honor del llorado artista, al que asistirán las autoridades y representaciones de otras exposiciones sociales, pronunciándose los discursos acostumbrados en estos casos.—*Mencheta.*

Matadero Municipal

En el día de hoy se han sacrificado en este establecimiento, las siguientes reses de abastos:

V. Alonso.—5 cabrías.  
 Chapado.—5 cabrías.  
 Polo.—Un novillo.  
 Mata.—Un toro.  
 Blázquez.—2 cabrías.  
 Jorge.—Un toro y 3 lanaras.  
 Varios.—8 cerdos y una lanar.  
 Fueron desechados dos hígados, uno de vaca y otro de cabra por distomatosis.

MONTALBAN Café “Santa Catalina,”

TOSTADO DIARIAMENTE

Venta de artículos para cafés y cervecerías

( Casa fundada en el 1851 )

Plaza Mayor, 31 y General Ezponda, 2. — Teléfono 333

CACERES

Una lesión pequeña o grande tratada inmediatamente con

AGUA OXIGENADA VOLCÁN

NEUTRA MEDICINAL

no se infecta jamás

Véndese en las principales farmacias y droguerías.



Depositarlos: J. URIACHY C. (S. EN C.) - BRUCE, 49 - BARCELONA

**SULFATO DE COBRE**  
PARA LOS TRIGOS  
Plaza Mayor, 55. **DROGUERIA**  
Teléfono, n.º 95.

# LA MONTAÑA

**Cerveza El Aguila** selecta, se sirve  
en book, tercio y  
jarras de litro.  
El establecimiento más  
acreditado.—MORET, 7  
—Teléfono, 197 —  
: APERITIVOS :  
**Luis Castaño**

No se devuelven los originales

DIARIO DE CACERES

Imprenta Floriano

## Siguiendo al Batallón

La muerte del general Serrano.—«Estaba escrito»

Hace unos momentos que mandé al correo las cuartillas de mi crónica anterior y voy a seguir escribiendo por que acaban de llegar el capitán Silos y el teniente Coronado y me dan la noticia triste, desconsoladora de que han matado al general Serrano.

Era el general Serrano el jefe de la columna de Dar-Acoba; a sus órdenes, estaba nuestro querido Batallón y todos le querían. Era un militar de cuerpo entero, rudo en sus maneras, militar a la antigua, que dentro de su rudeza guardaba sentimientos de exquisita bondad. Ha muerto de cara al enemigo. ¿Cómo? ¿Dónde? aún no sabemos nada, sólo hemos podido averiguar que el tiro le atravesó la boca, saliéndole por la nuca.

Es una pérdida que lamentamos dolorosamente todo el ejército. Era un hombre valiente, muy entero, de los decididos a todo, de los que siempre se encontraban en primera línea, de los que

en el cargo militar siempre le daban «el hueso más duro».

Los soldados del 75 le conocían bien. De noche recorría el parapeto abrigado con su capote manta como si fuera un simple soldado; muchas veces la noche era tan oscura, que no adivinaban que pudiese ser el general aquel soldado que recorría el parapeto tan sólo, tan igual a ellos.

Las guardias moras sabían cual era su tienda y se la «paqueaban» incesantemente, tanto que al rededor de ella se hizo un parapeto circular de más de un metro de altura para que pudiese estar en ella con alguna seguridad.

Pero el libro del destino está escrito; nuestros días están contados y Dios sabe por qué lo hace; mucha gloria le esperaba en su Patria. ¿Pero acaso sería mayor que la que Dios le hace gozar en estos mismos momentos?

Félix Fernández de Castro.  
Tetuán, 19 Noviembre 1924.

## La "Gaceta" de hoy

(POR TELEFONO)

**Un avance para la reorganización del personal en el Ministerio de Hacienda**

Madrid 26, (3'45 t).—Hoy publica la «Gaceta» varias disposiciones encaminadas al acoplamiento de las plantillas del personal y reorganización de los servicios en el Ministerio de Hacienda.

Se aprueban las plantillas numéricas del personal perteneciente a los cuerpos de contabilidad y auxiliar pericial del Estado, acomodándolas a los presupuestos.

Además se dispone que los jefes de administración que se encuentren prestando servicio en provincias a los que no se les haya asignado puesto en las plantillas, continúen en sus cargos hasta el definitivo acoplamiento de las mismas.

A los funcionarios de este Ministerio que se encuentran en excedencia forzosa, por estar cumpliendo sus deberes militares, se les considera en servicio activo para poder ser admitidos como

tales en las oposiciones, donde se exige tal requisito.

Se dispone que los tribunales económicos administrativos provinciales, para toda reclamación en la que se apliquen exacciones municipales, estén constituidos por el delegado de Hacienda como presidente, del interventor, de un abogado del Estado y del administrador de Rentas Públicas, en calidad de vocales.—*Mancheta.*

El Monumento a Gabriel y Galán

## AYER SE REUNIÓ LA COMISIÓN DEL HOMENAJE

En el despacho del señor gobernador y bajo la presidencia de este, ayer se reunió la Comisión del Homenaje a Gabriel y Galán, aprobándose las bases para el concurso entre los escultores que deseen tomar parte en el mismo.

Reconocida por todos la importancia que ha adquirido la suscripción merced al interés del gobernador de la provincia señor García Crespo y a la labor de los delegados gubernativos, por aclamación se acordó un voto de gracias y que se tramite a todos ellos la gratitud de la Comisión por la gestión acertada y eficazísima que han realizado.

## Audiencia territorial

Sala de lo criminal

Señalamientos

Para mañana está señalada la vista de una causa procedente del Juzgado de Trujillo, que se sigue contra María Joly de la Peña, que en uno de los últimos días del mes de Abril, acogió en su casa a una joven de Trujillo que se encontraba embarazada y, con aquiescencia de ésta, hubo de provocar el aborto, de cuya operación sobrevino una peritonitis séptica, sobre aguda, que le ocasionó la muerte.

El Ministerio Fiscal califica el hecho de un delito de aborto y otro de homicidio por imprudencia temeraria, solicitando se le imponga la pena de seis años de prisión correccional.

La defensa, que está a cargo del letrado don Luis Pérez Córdoba, solicita la absolución de la procesada por estimar que no están probados los hechos.

Están propuestos por las partes seis peritos médicos y catorce testigos, estando representada la procesada por el procurador señor Solís.

Sala de lo civil

Señalamientos

Para mañana está señalada la vista de un pleito procedente del Juzgado de primera instancia de Olivenza, seguido entre don José Torbisco González, con don José Cadenas Cabalgante y otros, sobre reconocimiento de derecho y otros extremos. Defienden a las partes, los letrados señores Carrera y Rosado y están representados por los procuradores señores Pulido y Campillo.

Sentencia

Se ha dictado en pleito procedente del Juzgado de don Benito, seguido entre Antonio Sánchez Pérez, con Manuel Rodríguez Raudo, sobre pago de 1.627'75 pesetas, confirmando la que dió el juez de primera instancia en 20 de Junio último, por la que se condenó al Manuel a pagar al actor la cantidad reclamada, que es en deberle como deudor solidario de Constantino Mesas Durán.

## LA MONTAÑA

se vende en el estanco de la plaza

Diario Oficial  
**Disposiciones  
de Guerra**

(POR TELEFONO)

Madrid 26, (4'25 t).—El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica hoy la separación del servicio activo a petición propia, del capitán de Caballería don Gabriel Michelena.—*Mancheta.*

## Las comunicaciones con Africa Un nuevo servicio de la Compañía Telefónica Nacional de España

La Compañía Telefónica Nacional de España se dispone a establecer un nuevo e importante servicio, con el cual apenas si podíamos soñar antes de que esta Empresa tomara la dirección de las comunicaciones telefónicas peninsulares. Se trata de unir telefónicamente las costas de Africa y de España, a cuyo efecto esta Compañía recientemente ha ultimado el contrato de adquisición de cable submarino necesario para proceder al tendido entre Algeciras y Ceuta.

El propósito es dejar terminada esta operación el día 31 de Diciembre próximo, realizándose todos los esfuerzos y sacrificios que fueren necesarios para conseguir esta inusitada

rapidez, reclamada no sólo por el interés general del país y del Gobierno, sino por los numerosos intereses particulares de las familias que tienen algún deudo en el ejército de Africa.

La comunicación telefónica con el otro lado del Mediterraneo será, pues, muy pronto un hecho tan deseable como esperado, y podrá establecerse desde cualquier punto de la península. Para dar mayores facilidades, se construye actualmente una línea directa entre Madrid y Algeciras.

Este servicio, que habrá de ser uno de los más apreciados por el público en general, puede calificarse de verdadera obra patriótica.

## En el Palacio Episcopal Inauguración de los comedores de la Cantina Escolar

Esta mañana, en Palacio Episcopal, se han inaugurado los comedores de la Cantina Escolar, con asistencia del prelado de la diócesis de Coria; gobernador civil, señor García Crespo; presidente de la Diputación, señor López Montenegro; comandante de Infantería, señor Alonso Colmenares, en representación del coronel del Segovia; inspector jefe de primera Enseñanza, señor Vega y Relea; señores de la Junta de la Cantina Escolar y los maestros y maestras de las escuelas a que pertenecen los niños que asisten a la Cantina.

El número de raciones que se distribuirán diariamente, en la actual etapa de los comedores, asciende al número de cuatrocientas.

Una de las principales mejoras introducidas en la Cantina, se debe al celo del prelado, doctor Segura y Sáenz, que durante este verano ha hecho cubrir el amplio patio del Palacio Episcopal con magnífica cristalera.

De esta manera, los niños de la Cantina cuentan con un confortable y espacioso local, que les pone a cubierto de las inclemencias del invierno, que en años anteriores tenían que sufrir.

Las autoridades, después de la bendición de las mesas, presenciaron la comida de los cuatrocientos niños a los que se sirvió un plato de arroz y otro de carne asada.

## Un bando del Alcalde El nuevo Padrón de Vecinos con arreglo al Estatuto municipal

Para dar cumplimiento a la reciente disposición sobre el empadronamiento de vecinos, el alcalde señor Muñoz F. de Sotomayor, ha publicado el siguiente bando:

Hago saber: Que debiendo procederse al empadronamiento quinquenal ordenado por el nuevo Estatuto Municipal, en el próximo mes de Diciembre, en relación al día primero de dicho mes; por el presente he de rogado a los jefes o cabezas de familia que al pasarles la hoja declaratoria, procuren no omitir ningún detalle de los que las mismas piden, tanto en circunstancias, cuanto en el número de los divididos que componen sus familias, y todos aquellos que por circunstancias especiales se hallen ausentes o en calidad de transeúntes, con relación a la noche de expresado día primero de Diciembre, cuyas inscripciones se fijan en las hojas claratorias.

Espera esta Alcaldía, que presentarse el funcionario del Municipio que ha de recoger aquéllas, se le darán toda clase de facilidades, mucho más cuando los beneficios que la declaración verdad reporta, ha de producir sus efectos en las familias, pues la falta de inclusión en dicho padrón, será causa que no puedan disfrutar de las ventajas que a su condición de vecinos corresponden.

**Mauricio Quirós Ceresoles**  
PROCURADOR  
Y AGENTE DE NEGOCIOS

SE ENCUENTRA A LA VENTA  
en esta imprenta el  
Nuevo Reglamento del Estatuto Municipal  
al precio de TRES PESETAS